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О снижении документационной
нагрузки учителей


Муниципальное бюджетное учреждение информационно-методический центр г. Николаевска-на-Амуре Хабаровского края в соответствии с письмом министерства образования и науки Хабаровского края от 20.02.2025 № 02.3-15-2052 "О снижении документационной нагрузки учителей" о вступлении в силу с 1 марта 2025 года: 
Федерального закона от 8 августа 2024 г. № 328-ФЗ "О внесении изменений в статьи 29 и 47 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" (прилагается);
Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 6 ноября 2024 г. № 779 "Об утверждении перечня документов, подготовка которых осуществляется педагогическими работниками при реализации основных общеобразовательных программ, образовательных программ среднего профессионального образования" (прилагается).
В целях решения задач по снижению бюрократической нагрузки в системе образования края просим:
в срок до 30 марта 2025 г. организовать информационно-разъяснительную работу с педагогическими работниками образовательных организаций, предусмотрев размещение вышеуказанных документов на официальных сайтах образовательных организаций, ознакомить под подпись педагогических работников с перечнем документов, подготовка которых осуществляется педагогическими работниками при реализации основных общеобразовательных программ;
в срок до 20 апреля 2025 г. обеспечить внесение образовательными организациями соответствующих изменений в локальные акты (Правила внутреннего распорядка (в части соблюдения перечня документов, подготавливаемых педагогическими работниками), Положение об электронном журнале (состав сведений о заполняемой педагогами информации), Положение о классном руководстве (требования к перечню, форме и содержанию подготавливаемых документов), а также внесение изменений в должностные инструкции педагогических работников с целью приведения в соответствие с требованиями законодательства об образовании (заключения дополнительных соглашений, если в трудовую функцию работника не входит оформление и подготовка порученных документов);
в срок до 25 апреля 2025 г. направить на электронный адрес rmcnik@rambler.ru информацию о проделанной работе по прилагаемой форме (приложение № 1).
Обращаем внимание на недопустимость возложения на педагогических работников работы, не предусмотренной частями 6, 9 статьи 47 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", в том числе связанной с подготовкой документов, не включенных в перечни, указанные в части 6.1


Директор МБУ ИМЦ					                           Д.А. Петухова



