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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа предмета История предназначена для 6-9 клас​сов общеобразовательных учреждений. В основе лежит  программа авторского коллектива И. Л. Андреева, И. Н. Данилевского, Л. М. Ляшенко,  О. В. Волобуева, В. А. Клокова, С. В. Тырина, Н. И. Чеботарёва «История России»,  авторской программы М.А. Бойцова, Н.Г. Петровой «История Средних веков», М.: Русское слово, 2012 Авторская программа: Программа курса и тематическое планирование к учебнику О. В. Дмитриевой «Всеобщая история. История Нового времени» для 7-9 класса общеобразовательных учреждений. /Дмитриева О.В. – М.: ООО «ТИД «Русское слово – РС», 2012.
Она разработана на ос​нове Федерального государственного образовательного стандар​та основного общего образования, Федерального государствен​ного образовательного стандарта среднего общего образования, Концепции нового учебно-методического комплекса по отече​ственной истории, Историко-культурного стандарта, Пример​ной основной образовательной программы основного общего об​разования и Примерной основной образовательной программы среднего общего образования.
Целью школьного исторического образования является фор​мирование у учащихся целостной картины российской и миро​вой истории, учитывающей взаимосвязь всех ее этапов, их зна​чимость для понимания места и роли России в мире, важность вклада каждого народа, его культуры в общую историю страны, формирование личностной позиции в отношении к основным этапам развития российского государства и общества, а также к современному образу России.
Задачи изучения истории в школе:
·  формирование у молодого поколения ориентиров для граж​данской, этнонациональной, социальной, культурной само​идентификации в окружающем мире;
·  овладение учащимися знаниями об основных этапах разви​тия человеческого общества с древности до наших дней, при особом внимании к месту и роли России во всемирно-истори​ческом процессе;
·  воспитание учащихся в духе патриотизма, уважения к свое​му Отечеству — многонациональному Российскому государ​ству в соответствии с идеями взаимопонимания, согласия и мира между людьми и народами, в духе демократических ценностей современного общества;
·  развитие способностей учащихся анализировать содержащу​юся в различных источниках информацию о событиях и яв​лениях прошлого и настоящего, рассматривать события в со​ответствии с принципом историзма, в их динамике, взаимо​связи и взаимообусловленности;
·  формирование у школьников умений применять историче​ские знания в учебной и внешкольной деятельности, в совре​менном поликультурном, полиэтничном и многоконфессио​нальном обществе.
Базовые принципы школьного исторического образования:
·  идея преемственности исторических периодов, в том числе непрерывности процессов становления и развития россий​ской государственности, формирования территории государ​ства и единого многонационального российского народа, а также его основных символов и ценностей;
·  рассмотрение истории России как неотъемлемой части миро​вого исторического процесса, понимание особенностей ее раз​вития, места и роли в мировой истории и в современном мире;
·  ценности гражданского общества - верховенство права, соци​альная солидарность, безопасность, свобода и ответственность;
·  воспитательный потенциал исторического образования, его исключительная роль в формировании российской граждан​ской идентичности и патриотизма;
·  общественное согласие и уважение как необходимое условие взаимодействия государств и народов в новейшей истории;
·  познавательное значение российской истории и истории мира;
·  формирование требований к каждой ступени непрерывного исторического образования на протяжении всей жизни. Методической основой изучения курса истории в основной школе является системно-деятельностный подход, обеспечива​ющий достижение личностных, метапредметных и предметных образовательных результатов посредством организации актив​ной познавательной деятельности школьников.
Методологическая основа преподавания курса истории в школе зиждется на следующих образовательных и воспита​тельных приоритетах:
·  принцип научности, определяющий соответствие учебных единиц основным результатам научных исследований;
·  многоуровневое представление истории в единстве локаль​ной, региональной, отечественной и мировой истории, рас​смотрение исторического процесса как совокупности усилий многих поколений, народов и государств;
·  многофакторный подход к освещению истории всех сторон жизни государства и общества;
·  исторический подход как основа формирования содержания курса и межпредметных связей, прежде всего с учебными предметами социально-гуманитарного цикла;
·  антропологический подход, формирующий личностное, эмо​ционально окрашенное восприятие прошлого;
·  историко-культурологический подход, формирующий спо​собности к межкультурному диалогу, восприятию и бережно​му отношению к культурному наследию
МЕСТО ПРЕДМЕТА «ИСТОРИЯ» В УЧЕБНОМ ПЛАНЕ
Изучение предмета «История» как части предметной области «Общественно-научные предметы» основано на межпредметных связях с предметами: «Обществознание», «География», «Лите​ратура», «Русский язык», «Иностранный язык», «Искусство», «Музыка», «Информатика», «Математика», «Основы безопасно​сти и жизнедеятельности» и др. Предмет «История» изучается на уровне основного общего образования в качестве обязатель​ной дисциплины в 5-9 классах в общем объеме 374 часа (при 34 неделях учебного года), в 5-8 классах по 2 часа в неделю, в 9 классе – 2 часа в неделю. Курс отечественной истории является важнейшим слагае​мым предмета «История», поэтому в на него отво​дится не менее 40 часов в год. Рекомендуется изучать курсы последовательно - сна​чала всеобщая история, а затем отечественная история. Некоторые темы (например, мировые войны) могут изучаться синхронно.

ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОБУЧЕНИЯ И ОСВОЕНИЯ КУРСА 
«ИСТОРИЯ»
К важнейшим личностным результатам изучения истории
в основной школе относятся:
·  российская гражданская идентичность, патриотизм, любовь и уважение к Отечеству, чувство гордости за свою Родину, прошлое многонационального народа России;
·  осознание своей этнической принадлежности, знание культу​ры своего народа и своего края в контексте общемирового культурного наследия;
·  усвоение традиционных ценностей многонационального рос​сийского общества, гуманистических традиций и ценностей современной цивилизации, уважение прав и свобод человека;
·  осмысление социально-нравственного опыта предшествую​щих поколений, способность к определению своей позиции и ответственному поведению в современном обществе;
·  понимание культурного многообразия мира, уважение к культуре своего и других народов, толерантность как норма осознанного и доброжелательного отношения к другому чело​веку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции; к истории, культуре, религии, тради​циям, языкам, ценностям народов России и мира. 
Метапредметные результаты изучения истории в основной школе выражаются в следующем:
·  способность сознательно организовывать и регулировать свою учебную деятельность, осуществлять контроль по ре​зультату и способу действия на уровне произвольного внима​ния, вносить необходимые коррективы в исполнение и способ действия как в конце действия, так и по ходу его реализации;
·  умение работать с учебной и внешкольной информацией, раз​личными логическими действиями (определение и ограниче​ние понятий, установление причинно-следственных и родо​видовых связей и др.);
·  использование современных источников информации, в том числе материалов на электронных носителях и ресурсов сети Интернет;
·  способность решать творческие задачи, представлять резуль​таты своей деятельности в различных формах (сообщение, эс​се, презентация, реферат и др.);
·  готовность к коллективной работе, к сотрудничеству с со​учениками, освоение основ межкультурного взаимодействия в школе и социальном окружении;
·  умение работать в группе, слушать партнера, формулировать и аргументировать свое мнение, корректно отстаивать свою позицию и координировать ее с партнерами, продуктивно разрешать конфликт на основе учета интересов и позиций всех его участников, поиска и оценки альтернативных спосо​бов разрешения конфликтов.
Предметные результаты освоения курса Исто​рии в основной школе предполагают, что у учащегося сформи​рованы:
·  целостные представления о месте и роли России в мировой истории;
·  базовые исторические знания об основных этапах и закономер​ностях развития России с древности до настоящего времени;
·  способность применять понятийный аппарат исторического знания и приемы исторического анализа для раскрытия сущ​ности и значения событий российской истории;
·  способность применять исторические знания для осмысления общественных событий и явлений прошлого России и мира;
·  умение искать, анализировать, систематизировать и оцени​вать историческую информацию из различных исторических и современных источников, раскрывая ее социальную при​надлежность и познавательную ценность; способность опре​делять и аргументировать свое отношение к ней;
·  умение работать с письменными, изобразительными и вещест​венными историческими источниками, понимать и интер​претировать содержащуюся в них информацию;
·  уважение к отечественному историческому наследию, куль​туре своего и других народов России, историческому прошлому зарубежных государств; готовность применять исторические знания для выявления и сохранения историче​ских и культурных памятников своей страны.
Личностные результаты освоения основной образовательной программы среднего общего образования должны отражать:
· российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уваже​ние к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государствен​ных символов (герб, флаг, гимн);
·  гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, об​ладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечелове​ческие гуманистические и демократические ценности;
·  готовность к служению Отечеству, его защите;
·  сформированность мировоззрения, соответствующего совре​менному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм об​щественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;
·  сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самосто​ятельной, творческой и ответственной деятельности;
·  толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, до​стигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и со​трудничать для их достижения;
·  навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полез​ной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
·  нравственное сознание и поведение на основе усвоения обще​человеческих ценностей;
·  готовность и способность к образованию, в том числе само​образованию, на протяжении всей жизни; сознательное отно​шение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
·  эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, на​учного и технического творчества, спорта, общественных от​ношений;
·  принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенство​вании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алко​голя, наркотиков;
·  бережное, ответственное и компетентное отношение к физи​ческому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
·  осознанный выбор будущей профессии и возможностей реа​лизации собственных жизненных планов; отношение к про​фессиональной деятельности как возможности участия в ре​шении личных, общественных, государственных, общенаци​ональных проблем;
·  сформированность экологического мышления, понимания влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта эколого​направленной деятельности;
·  ответственное отношение к созданию семьи на основе осоз​нанного принятия ценностей семейной жизни. 
Метапредметные результаты освоения основной образова​тельной программы среднего общего образования должны отра​жать:
·  умение самостоятельно определять цели деятельности и со​ставлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использо​вать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успеш​ные стратегии в различных ситуациях;
·  умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процес​се совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфлик​ты;
·  владение навыками познавательной, учебно-исследователь​ской и проектной деятельности, навыками разрешения про​блем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различ​ных методов познания;
·  готовность и способность к самостоятельной информацион​но-познавательной деятельности, владение навыками полу​чения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информа​ции, критически оценивать и интерпретировать информа​цию, получаемую из различных источников;
·  умение использовать средства информационных и коммуни​кационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитив​ных, коммуникативных и организационных задач с соблюде​нием требований эргономики, техники безопасности, гигие​ны, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
·  умение определять назначение и функции различных соци​альных институтов;
·  умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
·  владение языковыми средствами — умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения 
· владение навыками познавательной рефлексии как осозна​ния совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения. Требования к предметным результатам освоения базового
курса истории среднего общего образования должны отражать:
·  сформированность представлений о современной историче​ской науке, ее специфике, методах исторического познания и роли в решении задач прогрессивного развития России в гло​бальном мире;
·  владение комплексом знаний об истории России и человече​ства в целом, представлениями об общем и особенном в миро​вом историческом процессе;
·  сформированность умений применять исторические знания в профессиональной и общественной деятельности, поликультурном общении;
·  владение навыками проектной деятельности и исторической реконструкции с привлечением различных источников;
·  сформированность умений вести диалог, обосновывать свою точку зрения в дискуссии по исторической тематике.

СОДЕРЖАНИЕ КУРСА «ИСТОРИЯ РОССИИ»
6  КЛАСС. ИСТОРИЯ РОССИИ С ДРЕВНЕЙШИХ ВРЕМЕН 
ДО НАЧАЛА XVI В. (НЕ МЕНЕЕ 40 Ч)
Введение
Исторический опыт человечества. Роль и место России в ми​ровой истории. Проблемы периодизации российской истории. Источники по истории России. История России — история всех населяющих ее народов.
Тема I. Народы и государства на территории современной России в древности
Древние люди на территории нашей страны
Заселение территории нашей страны человеком. Климатиче​ские изменения в древности. Каменный век. Неолитическая ре​волюция. Ареалы древнейшего земледелия и скотоводства. По​явление металлических орудий и их влияние на первобытное общество. Кочевники евразийских степей. Первобытные веро​вания и искусство.
Языковые семьи и первые государства
Языковые семьи жителей Европы и Северной Азии. Мигра​ции народов. Эволюция индоевропейской общности. Скифы и сарматы. Финно-угры, тюрки. Античные города-государст​ва Северного Причерноморья. Дербент — один из древней​ших городов России. Связи между народами, их взаимовлия​ние.
Великое переселение народов и его последствия
Нашествия готов и гуннов. Начало Великого переселения народов. Тюркский каганат и его историческая судьба. Хазария. Миграция булгар и образование Волжской Булгарии. Глав​ные речные торговые пути. Норманны в Восточной Европе.
Жизнь восточных славян
Вопрос о происхождении славян. Расселение славян, их раз​деление на три ветви — восточных, западных и южных. Хозяй​ство восточных славян, их общественный строй. Влияние при​родно-географического фактора на общество славян. Древние боги славян. Общины, вече и князья. Складывание предпосы​лок для образования государства.
Тема II. Древнерусское государство
Образование государства Русь
Проблема образования Древнерусского государства. Леген​дарное призвание Рюрика. Начало династии Рюриковичей. По​ход Олега на Киев. Формирование территории государства. Дань и полюдье. Отношения с Византийской империей.
Наследники Рюрика
Правление князя Игоря. Княгиня Ольга. Введение уроков и погостов. Крещение Ольги. Походы Святослава. Древнерусское войско. Падение Хазарского каганата. Борьба с печенегами. От​ношения Руси с Византией.
Князь Владимир и крещение Руси
Русь при потомках Святослава. Начало правления князя Вла​димира. Религиозная реформа. Укрепление границ государ​ства. Принятие христианства. Поход на Корсунь. Крещение жителей Руси. Киевская митрополия. Значение принятия хри​стианства. Территориально-политическая структура Руси: во​лости. Органы власти.
Расцвет Древнерусского государства при Ярославе Мудром
Борьба за власть между сыновьями князя Владимира. Гибель Бориса и Глеба. Начало правления Ярослава Мудрого. Церков​ные уставы. Принятие Русской Правды. Победа над печенега​ми. Реконструкция Киева. Поставление Илариона митрополи​том. Русь в социально-политическом контексте Евразии. Внеш​няя политика и международные связи: отношения с Византией, странами Центральной, Западной и Северной Европы.
Дети и внуки Ярослава Мудрого
Княжеские усобицы. Раздел земель Ярославом Мудрым меж​ду сыновьями. Борьба за киевский престол в эпоху Ярослави- чей. Народные восстания и половецкая угроза. Владимир Мо​номах: политик и писатель. Устав Владимира Мономаха. Ди​пломатические контакты. Княжеские съезды. Общерусская борьба против половцев. Заключительный период единства Ру​си в годы правления Мстислава.
Общество Древней Руси
Крупнейшие города Руси как центры государственной, эко​номической и духовной жизни. Укрепления и районы древне​русского города. Городское население: купцы и ремесленники. Мир свободной крестьянской общины. Традиции общинной жизни. Занятия и образ жизни сельских жителей. Княжеское хозяйство. Вотчина как форма землевладения. Категории сво​бодного и зависимого населения.
Образ жизни и духовный мир населения Руси
Русь в культурном контексте Евразии. Картина мира средне​векового человека. Влияние христианства на образ жизни лю​дей. Двоеверие. Почитание Бориса и Глеба. Летосчисление и ка​лендарь.
Древнерусская культура
Формирование единого культурного пространства. Письмен​ность. Распространение грамотности. Искусство книги. «Остро​мирово Евангелие». Появление древнерусской литературы. «Слово о Законе и Благодати» митрополита Илариона. Первые русские жития. Произведения летописного жанра. «Повесть временных лет». Иконопись. Фрески. Мозаики. Архитектура. Начало храмового строительства: церковь Богородицы (Деся​тинная), София Киевская, София Новгородская. Материальная культура.
Тема III. Раздробленность Руси
Распад Древнерусского государства
Политическая раздробленность Руси. Формирование систе​мы земель — самостоятельных государств. Важнейшие земли, управляемые ветвями княжеского рода Рюриковичей. Факто​ры единства русских земель. Роль Русской православной церк​ви в сохранении единства. Киевская и Галицко-Волынская зем​ли. Особенности политического развития. Ярослав Осмомысл. Роман Мстиславич.
Владимиро-Суздальское княжество
Особенности географического положения и природных усло​вий Северо-Востока. Занятия населения. Колонизация края. Миграция населения с юга Руси. Юрий Долгорукий. Обособле​ние Ростово-Суздальской земли. Новые города, первое упоми​нание в летописи о Москве. Борьба за Киев. Правление Андрея Боголюбского. Перенос столицы княжества во Владимир. Укреп​ление города, сооружение храмов. Икона Богоматери Влади​мирской. Заговор против Андрея Боголюбского. Княжество при Всеволоде Большое Гнездо.
Новгородская боярская республика
Новгород как центр освоения севера Восточной Европы. Нов​городская земля: природные условия, хозяйство, внешние свя​зи. Формирование основ вечевой республики. Начало государ​ственной самостоятельности Новгородской земли. Вечевое со​брание. Главные должностные лица вечевой республики.
Боярские кланы в системе государства. Роль князей в Новгоро​де. Обособление Пскова.
Культура русских земель
Формирование региональных центров культуры. Факторы сохранения культурного единства. Уровень грамотности насе​ления. Берестяные грамоты. Летописание и памятники литера​туры. «Моление» Даниила Заточника. «Слово о полку Игоре- ве». Архитектурные сооружения Новгорода. Белокаменные храмы Северо-Восточной Руси.
Тема IV. Русские земли, Золотая Орда и их соседи
Создание Монгольской империи
Складывание государства у монголов. Провозглашение Тему- чина Чингисханом. Возникновение Монгольской империи. За​конодательство. Монгольская армия. Завоевания Чингисхана и его потомков. Поход 1223 г. Битва на Калке.
Походы Батыя
Улус Джучи. Походы Батыя в Восточную Европу. Разгром Волжской Булгарии. Захват половецкой степи. Поход на Севе​ро-Восточную Русь. Разорение русских земель, гибель Юрия Всеволодовича. Нашествие монголов на Юго-Западную Русь и Центральную Европу.
Александр Невский и отражение натиска с запада
Завоевание крестоносцами Прибалтики. Ливонский орден. Борьба литовских племен с рыцарями. Русь и Орден крестонос​цев. Действия русских князей в Прибалтике. Походы шведов на Русь. Князь Александр Ярославич. Невская битва. Борьба Новгорода с Ливонским орденом. Ледовое побоище. Раковорская битва.
Золотая Орда и русские земли
Создание столицы государства Батыя в низовьях Волги. Золо​тая Орда: государственный строй, население, экономика, куль​тура. Города и кочевые степи. Принятие ислама. Последствия монгольского нашествия для Руси. Система зависимости рус​ских земель от ордынских ханов. Хан Батый и князья Ярослав Всеволодович, Александр Ярославич. Политика князей в отно​шении Орды. Даниил Галицкий. Перепись населения. Баскаки. Ордынский выход. Борьба против ордынского владычества.
Борьба Москвы и Твери
Возникновение и укрепление Тверского княжества. Тверские князья. Начало самостоятельности Московского княжества. Династия московских князей. Даниил Александрович, Юрий
Данилович. Соперничество между Тверью и Москвой за вели​кое княжение владимирское. Иван Калита. Перемещение ду​ховного центра Руси в Москву. Митрополит Петр. Тверское вос​стание 1327 г.
Великое княжество Литовское и Русское
Возникновение Литовского государства и включение в его со​став части русских земель. Государственный строй княжества. Рост и укрепление государства при Гедимине и Ольгерде. Поли​тика Ягайло, сближение с Польшей. Деятельность Витовта. От​ношения с Ордой и Москвой. Грюнвальдская битва. Культура княжества.
Дмитрий Донской и победа на Куликовом поле
Возвышение Москвы. Рост территории Московского княже​ства. Удельно-вотчинная система. Укрепление позиций Москвы при наследниках Ивана Калиты. Митрополит Алексий. Дми​трий Донской. Подчинение Твери Москве. Борьба за власть в Орде. Начало вооруженной борьбы с Ордой. Битва на Воже. Сер​гий Радонежский. Куликовская битва и ее историческое значе​ние. Нашествие Тохтамыша.
Упадок и возрождение русской культуры
Культурный подъем Руси. Сергий Радонежский. Летописа​ние. Местные летописи и общерусские своды. Литература. Жи​тия. Епифаний Премудрый. Памятники Куликовского цикла. Архитектура. Возрождение каменного зодчества. Памятники Новгорода. Белокаменный Кремль в Москве. Изобразительное искусство. Феофан Грек.
Тема V. Создание Российского государства
Распад Орды и война за московский престол
Завещание Дмитрия Донского. Правление Василия I. Наше​ствие Тамерлана. Распад Золотой Орды, образование новых го​сударств. Казанское ханство. Крымское ханство. Касимовское ханство. Борьба за московский престол. Юрий Звенигородский и его сыновья. Победа Василия II. Закрепление первенствующе​го положения московских князей. Отношения Москвы с Каза​нью, Тверью и Новгородом.
Иван III — основатель Российского государства
Государь всея Руси Иван III. Главные направления политики. Присоединение к Москве Новгорода, Твери и других террито​рий. Ликвидация вечевого строя в Новгороде. Поход хана Ахмата, Стояние на Угре. Ликвидация зависимости от Золотой
Орды. Войны с Литвой. Расширение международных связей. Историческое значение возникновения единого Российского го​сударства.
Система управления в едином государстве
Укрепление власти московского государя. Брак Ивана III с Софьей Палеолог. Рост международного авторитета России. Новая государственная символика. Формирование аппарата управления единого государства. Государев двор, Боярская ду​ма, Казна, Дворец. Принятие Судебника. Поместная система и служилые люди.
Городские и сельские жители
Рост городов. Торгово-ремесленные посады и слободы. Внеш​няя торговля. Система государственных повинностей. Трехпо​лье в земледелии. Категории крестьянства. Повинности кре​стьян. Юрьев день. Формирование казачества.
Русская православная церковь.
Флорентийская уния. Митрополит Иона. Автокефалия Рус​ской православной церкви. Нестяжатели и иосифляне. Нил Сорский. Иосиф Волоцкий. Проблема церковного землевладе​ния. Учения и кружки еретиков. Государство и церковь. Достижения российской культуры
Расцвет летописания. Летописный свод 1448 г. Литература. «Хождение за три моря» Афанасия Никитина. Архитектура. Московский Кремль при Иване III. Укрепления из красного кирпича. Кремлевские соборы. Аристотель Фиораванти и дру​гие строители Кремля. Изобразительное искусство. Андрей Ру​блев. Дионисий.
7 КЛАСС ИСТОРИЯ РОССИИ: XVI - КОНЕЦ XVII В. (НЕ МЕНЕЕ 40 Ч) 
Введение
Место и значение периода XVI-XVII вв. в истории России. Общие закономерности развития Российского государства в XVI-XVII вв.
Тема I. Россия в XVI в.
Правление Василия III
Выбор Иваном III наследника престола. Княжение Васи​лия III. Отмирание удельной системы. Супруги Василия III.
Укрепление великокняжеской власти. Завершение объедине​ния русских земель вокруг Москвы: присоединение Псковской, Смоленской, Рязанской земель. Внешняя политика: война с Ве​ликим княжеством Литовским, отношения с Крымским и Ка​занским ханствами. Рождение Ивана IV.
Российское государство и общество в первой трети XVI в.
Территория и население. Государственное управление. Ха​рактер политической власти московских государей. Особенно​сти социально-экономического развития. Верхи и низы обще​ства. Появление теории «Москва — Третий Рим».
Борьба за власть в 1530—1540-е гг.
Регентство Елены Глинской. Сопротивление удельных кня​зей великокняжеской власти. Мятеж князя Андрея Старицкого. Унификация денежной системы. Начало губной реформы. Градостроительство. Период боярского правления. Борьба за власть между боярскими кланами Шуйских, Бельских и Глин​ских. Детство Ивана IV.
Начало правления Ивана IV
Венчание Ивана IV на царство. Ритуал и символы власти. Митрополит Макарий. Значение принятия Иваном IV царского титула. Женитьба царя. Московское восстание 1547 г. Избран​ная рада. Необходимость реформ. Влияние священника Сильве​стра на молодого царя. Начало работы Земских соборов. Состав и задачи «Собора примирения». Сословно-представительная монархия.
Реформы Избранной рады
Осуществление серии государственных преобразований. Су​дебник 1550 г. Создание правовой базы для расширения ре​форм. Земская реформа, формирование органов местного само​управления. Отмена кормлений. Реформа центрального управ​ления. Система приказов. А. Адашев во главе Челобитного приказа. И. Висковатый во главе Посольского приказа. Воен​ная реформа. Создание стрелецких полков. Уложение о службе. Перемены в церкви. Стоглавый собор.
Внешняя политика Ивана IV
Присоединение Казанского и Астраханского ханств. Значе​ние включения Среднего и Нижнего Поволжья в состав России. Многонациональный состав Российского государства. Рус​ско-английские отношения. Архангельск — «северные ворота» России. Ливонская война: причины и характер. Ликвидация Ливонского ордена. Князь А. Курбский, начало переписки с ца​рем.
Опричнина
Опричнина, дискуссия о ее причинах и характере. Опричный террор. Расправа с Андреем Старицким. Позиция митрополита Филиппа, его гибель. Разгром Новгорода и Пскова. Московские казни 1570 г. Результаты и последствия опричнины. Войны с Крымским ханством. Набег Девлет-Гирея 1571 г. и сожжение Москвы. Битва при Молодях.
Россия в конце правления Ивана IV
Завершение и итоги Ливонской войны. Разорение страны. Введение заповедных лет. Поход Ермака Тимофеевича на Си​бирское ханство. Начало присоединения к России Западной Си​бири. Итоги правления Ивана Грозного.
Россия при царе Федоре Ивановиче
Царь Федор Иванович. Борьба за власть в боярском окруже​нии. Правление Бориса Годунова. Победа в войне со Швецией, восстановление позиций России в Прибалтике. Продолжение закрепощения крестьянства, указ об урочных летах. Учрежде​ние патриаршества. Гибель царевича Дмитрия.
Развитие культуры в XVI в.
Публицистика. Иван Пересветов, Федор Карпов, Ермолай-Еразм. Литературные произведения. Переписка Ивана Грозно​го с князем Андреем Курбским. «Великие Четьи-Минеи». На​чало книгопечатания. Иван Федоров. Библиотека Ивана Гроз​ного. Новое в архитектуре. Шатровый стиль. Церковь Вознесе​ния в Коломенском, собор Покрова Богородицы на Рву. Китай-город и Белый город в Москве. Федор Конь. Смоленский кремль. Духовный мир человека XVI века.
Тема II. Смута в России
Кризис власти на рубеже XVI—XVII вв.
Земский собор 1598 г. и избрание на царство Бориса Годуно​ва. Политика Бориса Годунова, в том числе в отношении бояр​ства. Опала семейства Романовых. Голод 1601 —1603 гг. и обо​стрение социально-экономического кризиса. Причины Смуты.
Начало Смуты. Самозванец на престоле
Личность Лжедмитрия I. Пребывание в Речи Посполитой, поход на Москву. Конец династии Годуновых. Самозванцы и са​мозванство. Приход Лжедмитрия I к власти и его политика. Женитьба самозванца. Марина Мнишек, поляки в Москве. Вос​стание 1606 г. и убийство самозванца. «Боярский царь» Васи​лий Шуйский. Крестоцеловальная запись. Политика Василия Шуйского.
Разгар Смуты. Власть и народ
Восстание И. Болотникова. Перерастание внутреннего кризи​са в гражданскую войну. Лжедмитрий II. Вторжение на терри​торию России польско-литовских отрядов. Тушинский лагерь. Оборона Троице-Сергиева монастыря. Договор между Россией и Швецией. Поход войска М. В. Скопина-Шуйского. Открытое вступление в войну против России Речи Посполитой. Оборона Смоленска. Свержение Василия Шуйского. Семибоярщина. До​говор об избрании на престол Владислава. Подъем националь​но-освободительного движения. Патриарх Гермоген. Первое ополчение.
Создание Второго ополчения. К. Минин и Д. Пожарский. «Совет всей земли». Поход на Москву. Освобождение столицы в 1612 г. Земский собор 1613 г. Избрание на царство Михаила Ро​манова. Столбовский мир со Швецией, утрата выхода к Балтий​скому морю. Поход Владислава на Москву. Заключение Деулинского перемирия с Речью Посполитой. Итоги и последствия Смутного времени.
Окончание Смуты. Новая династия
Тема III. Россия при первых Романовых
Социально-экономическое развитие России в XVII в.
Территория и население страны. Освоение новых территорий. Строительство засечных черт. Восстановление и рост сельского хозяйства. Ремесленное производство. Первые мануфактуры.
А.
Виниус. Ярмарки. Начало формирования всероссийского рынка. Торговля с европейскими странами, Прибалтикой, Вос​током.
Сословия в XVII в.: верхи общества
Социальная структура российского общества. Государев двор, служилые люди «по прибору» и «по отечеству». Катего​рии дворян. Особенности дворянской службы. Рост поместного землевладения. Противоречия внутри дворянского сословия. Стрельцы, пушкари, воротники. Стрелецкие полки. Духовное сословие. Белое и черное духовенство. Структура и привилегии Русской православной церкви.
Сословия в XVII в.: низы общества
Податные сословия. Государево тягло. Категории крестьян​ства. Виды и размеры повинностей. Закрепощение крестьян. Города и их жители. Количество и размеры городов. Занятия посадского населения. Посадское тягло. Городские общины.
Экономическая политика правительства. Купечество. Торго​вый и Новоторговый уставы.
Государственное устройство России в XVII в.
Правление Михаила Федоровича. Царская власть. Патриарх Филарет. Состав и компетенция Боярской думы. Ослабление роли Земских соборов в государственной жизни. Приказная си​стема. Отраслевые и территориальные приказы. Приказное де​лопроизводство. Местное управление, воеводы.
Преобразования в армии. Создание полков нового (иноземно​го) строя.
Внутренняя политика Алексея Михайловича
Начало правления Алексея Михайловича. Роль Б. И. Моро​зова в государственных делах. Укрепление южных границ госу​дарства, увеличение расходов. Рост налогов. Л. А. Плещеев. Со​ляной бунт в Москве. Требования посадского населения. Рас​права с боярами. Подавление бунта. Псковско-Новгородское восстание 1650 г.
Начало формирования абсолютной монархии
Эволюция Земских соборов в XVII в. как один из факторов формирования самодержавной власти царя. Соборное уложение 1649 г. Юридическое оформление крепостного права. Измене​ния в положении посадского населения. Государственный строй России: от сословно-представительной монархии к абсолютной. Закрепление социального статуса царя в Соборном уложении. Создание приказа Тайных дел. Модернизация армии. Окруже​ние царя Алексея Михайловича. Придворная жизнь.
Церковный раскол
Роль Русской православной церкви в духовной и политиче​ской жизни страны. Изменения в положении церкви после при​нятия Соборного уложения. Патриарх Никон. Предпосылки преобразований. Церковная реформа: изменения в книгах и об​рядах. Конфликт между Алексеем Михайловичем и Никоном. Осуждение Никона. Раскол в церкви. Протопоп Аввакум, фор​мирование религиозной традиции старообрядчества.
Социальное противостояние в XVII в.
Главные причины социальных конфликтов XVII в. Формы народного протеста. Денежная реформа 1654 г. Медный бунт. Подавление восстания. Отмена медных денег. Побеги крестьян на Дон и в Сибирь. Донские казаки. Восстание под руковод​ством Степана Разина: движущие силы, территория, основные события. Разгром восставших. Казнь Разина.
Внешняя политика России в середине XVII в.
Главные задачи русской дипломатии. Контакты со странами Европы и Азии. Смоленская война. Поляновский мир. Восста​ние Богдана Хмельницкого. Переяславская рада. Вхождение Украины в состав России. Война между Россией и Речью Посполитой 1654—1667 гг. Андрусовское перемирие. Конфликты с Османской империей. Чигиринская война и Бахчисарайский мирный договор. Отношения России с Калмыцким ханством.
Освоение Сибири и Дальнего Востока
Эпоха Великих географических открытий и русские геогра​фические открытия. Плавание Семена Дежнева. Выход к Ти​хому океану. Походы Ерофея Хабарова и Василия Пояркова и исследование бассейна реки Амур. Военные столкновения с маньчжурами и империей Цин. Нерчинский договор с Кита​ем. Освоение новых территорий. Ясачное налогообложение. Прекращение межплеменных усобиц у коренных народов Си​бири.
Внутренняя политика царя Федора Алексеевича
Царь Федор Алексеевич. Борьба в боярской верхушке. Назре​вание реформ, их возможные сценарии. Административные ре​формы. Создание Расправной палаты, укрупнение приказов. Отмена местничества. Налоговая реформа, введение подворного обложения. Изменения в образе жизни. Проекты создания учебных заведений. Симеон Полоцкий.
Культура России XVII в.
Обмирщение культуры. Новые литературные жанры. Посад​ская сатира XVII в. «Житие» протопопа Аввакума. Новые тен​денции в архитектуре. Дивное узорочье. Запрет на сооружение шатровых храмов. Нарышкинское барокко. Изобразительное искусство. Парсунная живопись. Мастера Оружейной палаты. Иконопись. Симон Ушаков. Развитие образования. Учебные книги В. Бурцова, К. Истомина, М. Смотрицкого. Школы при Заиконоспасском монастыре и Печатном дворе. Славяно-гре​ко-латинская академия.
Мир человека XVII в.
Изменения в картине мира в XVII в. и повседневная жизнь людей. А. Л. Ордин-Нащокин — образец нового человека XVII столетия. Жилище и предметы быта. Семья и семейные от​ношения. Немецкая слобода как проводник европейского куль​турного влияния. Синтез европейской и восточной культур в быте высших слоев населения страны.
8 КЛАСС. ИСТОРИЯ РОССИИ: 
КОНЕЦ XVII—XVIII В. (НЕ МЕНЕЕ 40 Ч) 
Введение
Закономерности и особенности развития Российского госу​дарства в конце XVII—XVIII в.
Тема I. Рождение Российской империи Борьба за власть в конце XVII в.
Воцарение Петра I. Нарышкины и Милославские. Стрелец​кий бунт 1682 г. Провозглашение царями Ивана и Петра. Ца​ревна Софья Алексеевна. Хованщина. Регентство Софьи.
В.
В. Голицын. Внешняя политика. «Вечный мир» с Речью Посполитой. Присоединение России к антиосманской коалиции. Крымские походы. Отстранение царевны Софьи от власти. На​чало самостоятельного правления Петра I.
Начало преобразований
Обучение и воспитание Петра. Немецкая слобода. Потешное войско. Появление трехцветного флага. Начало самостоятель​ного правления. Сподвижники Петра I. Первые шаги на пути преобразований. Азовские походы. Строительство кораблей. Великое посольство и его значение. Новое летосчисление. Вве​дение европейских традиций в быту.
Северная война: от Нарвы до Полтавы
Создание Северного союза. Неудачи в начале войны и их пре​одоление. Преобразования в армии. Мобилизация экономики для ведения войны. Первые успехи русских войск. Основание Петербурга. Измена И. С. Мазепы. Битва при деревне Лесной. Б. П. Шереметев, А. Д. Меншиков.
Северная война: от Полтавы до Ништадтского мира
Победа русской армии в генеральном сражении под Полта​вой. Прутский поход. Потеря Азова. Борьба за гегемонию на Балтике. Победы русского флота у мыса Гангут и острова Гренгам. Ништадтский мир и его последствия. Провозглашение России империей. Каспийский поход.
Реформы в области государственного управления
Цели и характер Петровских реформ. Государственно-адми​нистративные преобразования. Сенат, коллегии, органы надзо​ра и суда. Усиление централизации и бюрократизации управле​ния. Генеральный регламент. Санкт-Петербург — новая столи​ца. Реформы местного управления (бурмистры и Ратуша), городская и губернская (областная) реформы.
Церковная и военная реформы. Социально-экономические преобразования
Церковная реформа. Упразднение патриаршества, учрежде​ние Синода. Феофан Прокопович. Военная реформа. Создание регулярной армии, военного флота. Рекрутские наборы. Введе​ние подушной подати. Перепись податного населения. Консоли​дация дворянского сословия, повышение его роли в управлении страной. Табель о рангах. Указ о единонаследии. Экономиче​ская политика. Строительство заводов и мануфактур, верфей. Создание базы металлургической индустрии на Урале. Принци​пы меркантилизма и протекционизма. Таможенный тариф 1724 г.
Общество и государство. Тяготы реформ
Цена реформ. Положение народных масс. Рост налогового гнета и других повинностей. Народные выступления. Восстание в Астрахани. Выступление под предводительством К. Булави​на. Башкирское восстание. Оппозиция реформам Петра I. Дело царевича Алексея. Семья Петра I. Указ о престолонаследии 1722 г.
Преображенная Россия
Личность царя-реформатора. Преобразования в области куль​туры. Доминирование светского начала в культурной полити​ке. Влияние культуры стран Европы. Введение гражданского шрифта. Первая газета «Ведомости». Создание школ и специ​альных учебных заведений. Развитие науки. Открытие Акаде​мии наук в Санкт-Петербурге. Кунсткамера. Светская живо​пись. Скульптура и архитектура. Строительство Петербурга. Повседневная жизнь и быт правящей элиты и основной массы населения. Перемены в образе жизни дворянства. Ассамблеи, балы, фейерверки, светские государственные праздники. Евро​пейский стиль в одежде, развлечениях, питании. Изменения в положении женщин. Итоги, последствия и значение петровских преобразований.
Тема II. Россия в 1725-1762 гг.
Россия после Петра I
Страна в эпоху дворцовых переворотов. Причины нестабиль​ности политического строя. Борьба за власть. Роль гвардии и дворянства в государственной жизни. Фаворитизм. Возведение на престол Екатерины I. Создание Верховного тайного совета. Император Петр II. Борьба царедворцев за влияние на импера​тора. Крушение политической карьеры А. Д. Меншикова.
Царствование Анны Иоанновны
Кондиции «верховников» и приход к власти Анны Иоаннов​ны. Отказ от Кондиций. Упразднение Верховного тайного сове​та. Внутренняя политика. Кабинет министров. «Бироновщи​на». Роль Э. Бирона, А. И. Остермана, А. П. Волынского, Б. Х. Миниха в политической жизни страны. Шляхетский кор​пус. Ограничение дворянской службы 25 годами. Внешняя по​литика. Война за польское наследство. Русско-турецкая война 1735—1739 гг. Белградский мир. Переход Младшего жуза в Ка​захстане под суверенитет России.
Елизавета Петровна и ее окружение
Иван Антонович и Анна Леопольдовна. Борьба за власть по​сле кончины Анны Иоанновны. Воцарение Елизаветы Петров​ны. Личность и образ жизни новой императрицы. А. Г. Разу​мовский, И. И. Шувалов. Явление фаворитизма.
Внутренняя политика Елизаветы Петровны
Экономическая и финансовая политика. Деятельность П. И. Шувалова. Создание Дворянского и Купеческого банков. Усиление роли косвенных налогов. Ликвидация внутренних таможен. Распространение монополий в промышленности и внешней торговле. Усиление крепостнического гнета.
Внешняя политика России в 1741—1762 гг.
Европейское направление внешней политики. Война со Шве​цией 1741 —1743 гг. Заключение мира в Або. Россия в между​народных конфликтах 1740—1750-х гг. Присоединение России к франко-австрийскому союзу.
Участие в Семилетней войне. Победы русских войск под ко​мандованием С. Ф. Апраксина, П. А. Румянцева, П. С. Салты​кова. Прекращение боевых действий Петром III.
Тема III. Российская империя при Екатерине II и Павле I
Начало правления Екатерины II
Личность Екатерины II. Внутриполитические мероприятия Петра III. Переворот 1762 г. Дело В. Я. Мировича. Идеи Просве​щения. «Просвещенный абсолютизм», его особенности в Рос​сии. Поездки императрицы по стране. Начало преобразований. Реформа Сената. Секуляризация церковных земель. Генераль​ное межевание. Отмена монополий, умеренность таможенной политики. Вольное экономическое общество.
Уложенная комиссия
Цели и состав комиссии. «Наказ» императрицы для депута​тов Уложенной комиссии. Деятельность комиссии. Требования депутатов от сословий. Екатерина II и проблема крепостного права. Итоги работы Уложенной комиссии.
Восстание под предводительством Е. Пугачева
Обострение социальных противоречий в стране. Личность Е. Пугачева. Формирование повстанческой армии. Начало вос​стания. Манифесты Пугачева. Его сподвижники. Антидворян- ский и антикрепостнический характер движения. Роль каза​чества, народов Урала и Поволжья в восстании. Территория, охваченная движением. Успехи войск Пугачева. Осада Орен​бурга. Поражение под Казанью. Разгром восставших. Казнь Пугачева.
Государственные реформы в 1775—1796 гг.
Губернская реформа. Система управления в губерниях. Рост городов, благоустройство губернских центров. Национальная политика. Унификация управления на окраинах империи. По​ложение еврейского населения, формирование черты оседло​сти. Жалованные грамоты дворянству и городам. Положение сословий. Дворянство — «первенствующее сословие» империи. Привлечение представителей сословий к местному управлению. Создание дворянских обществ в губерниях и уездах. Расшире​ние привилегий гильдейского купечества в налоговой сфере и городском управлении.
Внешняя политика России на южном направлении.
Внешняя политика России второй половины XVIII в., ее ос​новные задачи. Борьба России за выход к Черному морю. Вой​ны с Османской империей. П. А. Румянцев, А. В. Суворов, Ф. Ф. Ушаков, победы российских войск под их руководством. Русское военное искусство. Присоединение Крыма и Северного Причерноморья. Организация управления Новороссией. Строи​тельство новых городов и портов. Основание Севастополя, Одес​сы и других городов. Г. А. Потемкин. Создание Черноморского флота. Георгиевский трактат.
Европейское направление внешней политики России во вто​рой половине XVIII в.
Участие России в разделах Речи Посполитой. Политика Рос​сии в Польше до начала 1770-х гг.: стремление к усилению рос​сийского влияния в условиях сохранения польского государ​ства. Участие России в разделах Польши вместе с империей Габсбургов и Пруссией. Первый, второй и третий разделы.
Вхождение в состав России украинских и белорусских земель. Присоединение Литвы и Курляндии. Борьба Польши за нацио​нальную независимость. Восстание под предводительством Т. Костюшко. Русско-шведская война. Отношение России к ре​волюционной Франции. Вступление России в союз с Англией и Австрией.
Внутренняя политика Павла I
Личность Павла I и ее влияние на политику страны. Основ​ные принципы внутренней политики Павла I. Укрепление абсо​лютизма через отказ от принципов «просвещенного абсолютиз​ма» и усиление бюрократического и полицейского характера государства и личной власти императора. Указ о престолона​следии 1797 г. Политика Павла I по отношению к дворянству, взаимоотношение со столичной знатью. Ограничение дворян​ских привилегий. Указ о трехдневной барщине.
Внешняя политика России на рубеже веков
Первые внешнеполитические шаги Павла I. Участие России в антифранцузской коалиции. Итальянский и Швейцарский походы А. В. Суворова. «Наука побеждать» А. В. Суворова. Действия флота под командованием Ф. Ф. Ушакова. Резкое из​менение внешнеполитического курса: разрыв с Англией, сбли​жение с Францией. Причины заговора против Павла I. Дворцо​вый переворот 11 марта 1801 г.
Российское общество во второй половине XVIII в.
Территория Российской империи. Европейские, азиатские и североамериканские земли. Население страны: сокращение численности в начале столетия и рост во второй половине. Сословная структура общества. Окончательное складывание сословного строя. Иерархическая соподчиненность сословий по отношению друг к другу и всех в целом — к государ​ству. Привилегированные и податные сословия. Многона​циональная империя. Процессы взаимодействия народов и культур. Религиозная политика и национальные отноше​ния.
Экономическое развитие России во второй половине XVIII в.
Экономическое развитие страны. Противоречивость эко​номической системы. Модернизация на фоне сохранения крепостничества. Многоукладный характер экономики. Сель​ское хозяйство. Освоение новых территорий, внедрение но​вых культур. Промышленность. Внутренняя и внешняя тор​говля.
Образование и наука
Образование в России в XVIII в. Основные педагогические идеи. Создание системы начального, среднего и высшего обра​зования. Основание Академии художеств, Смольного институ​та благородных девиц. Сословные учебные заведения. Москов​ский университет — первый российский университет. Россий​ская наука в XVIII в. Академия наук в Санкт-Петербурге. Изучение страны — главная задача российской науки. Геогра​фические экспедиции. Освоение Аляски и Западного побере​жья Северной Америки. Российско-американская компания. Изобретатели И. И. Ползунов и И. П. Кулибин. Исследования в области отечественной истории. Е. Р. Дашкова. М. В. Ломоно​сов и его выдающаяся роль в становлении российской науки и образования.
Развитие общественной мысли и литературы
Консервативные взгляды М. М. Щербатова. Просветитель​ские идеи и деятельность Н. И. Новикова и А. Н. Радищева. Критика самодержавия. «Путешествие из Петербурга в Мо​скву». Литература: от классицизма к сентиментализму. Обще​ственные идеи в произведениях А. П. Сумарокова, Г. Р. Держа​вина, Д. И. Фонвизина.
Архитектура. Живопись и скульптура. Театр
Русская архитектура XVIII в. Регулярный характер застрой​ки Петербурга и других городов. Барокко в архитектуре Москвы и Петербурга. Шедевры Б. Растрелли. Переход к клас​сицизму, создание архитектурных ансамблей в стиле класси​цизма в обеих столицах. В. И. Баженов, М. Ф. Казаков. Изобра​зительное искусство в России, его выдающиеся мастера и про​изведения. Расцвет жанра парадного портрета в середине XVIII в. Новые веяния в изобразительном искусстве в конце столетия. Историческая живопись. Скульптурные произведе​ния. Рождение русского театра. Ф. Г. Волков. Пьесы русских драматургов.
Быт россиян в XVIII в.
Культура и быт российских сословий. Крестьянство. Тради​ционное жилище, одежда и обувь. Питание крестьянских се​мей. Новые традиции в жизни горожан. Купечество. Ремеслен​ники. Духовенство. Благоустройство городов. Дворянство, жизнь и быт дворянской усадьбы. Роскошный быт дворянской знати. Жизнь мелкопоместного дворянства.
9 КЛАСС. ИСТОРИЯ РОССИИ: 
XIX - НАЧАЛО XX В. (НЕ МЕНЕЕ 60 Ч)
 Введение
Особенности отечественной истории XIX — начала XX в. Проблемы российского общества.
Тема I. Российская империя в царствование Александра I
Внутренняя и внешняя политика в 1801—1811 гг.
Император Александр I как личность и государственный дея​тель. Негласный комитет и «молодые друзья» императора. Про​екты либеральных реформ. Первые шаги нового царствования. Реформы государственного управления. Создание министерств и Государственного совета. М. М. Сперанский. Указ о «вольных хлебопашцах». Основные направления внешней политики. Присоединение Грузии. Война России с Францией 1805— 1807 гг. Тильзитский мир. Участие России в континентальной блокаде. Война с Ираном, присоединение Северного Азербайд​жана и Дагестана. Война с Турцией, присоединение Бессара​бии. Война со Швецией, присоединение Финляндии. Героический 1812 г.
Начало войны с Наполеоном. М. Б. Барклай де Толли, П. И. Багратион. Смоленское сражение. М. И. Кутузов. Боро​динская битва. Совет в Филях. Народная война. Тарутинский маневр русской армии. Заключительный период войны. Победа над Наполеоном. Отечественная война 1812 г. — важнейшее со​бытие российской и мировой истории XIX в. Заграничный по​ход русской армии. Союзники России. Битва под Лейпцигом. Победное завершение похода.
Россия после войны с Наполеоном
Венский конгресс и его решения. Священный союз. Возраста​ние роли России в международной политике после победы над Наполеоном и Венского конгресса. Либеральные и охранитель​ные тенденции во внутренней политике. Польская конституция 1815 г. Уставная грамота Российской империи Н. Н. Новосиль​цева и ее судьба. Крестьянский вопрос. Проекты отмены кре​постного права. Отмена крепостного права в Прибалтике. А. А. Аракчеев. Военные поселения. Восстание Семеновского полка. Отказ императора от проведения реформ.
Общественное движение. Восстание декабристов
Становление общественного движения в России. Консервато​ры как защитники традиционных ценностей. Н. М. Карамзин. «Записка о древней и новой России». Главные направления консервативной мысли. Дворянская оппозиция самодержавию. Причины возникновения движения декабристов. Тайные орга​низации: «Союз спасения», «Союз благоденствия», Северное об​щество. Н. М. Муравьев. «Конституция». Южное общество. П. И. Пестель. «Русская правда». Взгляды членов тайных об​ществ на будущее страны. Кончина Александра I, междуцар​ствие. План выступления членов Северного общества. Восста​ние 14 декабря 1825 г. Выступление Черниговского полка. Ито​ги и последствия движения декабристов.
Тема II. Российская империя в царствование Николая I
Охранительный курс во внутренней политике
Реформаторские и консервативные тенденции в политике Николая I. Главные характеристики николаевского режима. Официальная идеология: православие, самодержавие, народ​ность. С. С. Уваров. Формирование профессиональной бюрокра​тии. Прогрессивное чиновничество: у истоков либерального ре​форматорства. Централизация управления. Создание III отде​ления императорской канцелярии. А. Х. Бенкендорф. Корпус жандармов. Кодификация законов. М. М. Сперанский. Полное собрание и Свод законов Российской империи. Указ об обязан​ных крестьянах. Реформа государственных крестьян П. Д. Ки​селева. Инвентарная реформа. Деятельность комитетов по кре​стьянскому вопросу.
Внешняя политика. Крымская война
Восточный вопрос во внешней политике России. Расширение империи: русско-иранская и русско-турецкая войны. Россия и Западная Европа: особенности взаимного восприятия. Россия и революции в Европе. Распад Венской системы в Европе. Крымская война. Синопское сражение. П. С. Нахимов. Герои​ческая оборона Севастополя. В. А. Корнилов, В. И. Истомин. Парижский мир 1856 г.
Общественно-политическая жизнь России 1830—1840-х гг.
Общественное движение после декабристов. Роль литерату​ры, печати, университетов в формировании независимого обще​ственного мнения. «Философическое письмо» П. Я. Чаадаева. Революционное направление в общественном движении. Круж​ки М. В. Буташевич-Петрашевского и Н. А. Спешнева. Либе​ральное течение общественной мысли. Россия и Европа как центральный пункт общественных дебатов. Западники и славя​нофилы. Складывание теории «русского социализма». А. И. Герцен. Вольная русская типография. Журнал «Поляр​ная звезда», газета «Колокол».
Тема III. Социально-экономическая и духовная жизнь первой половины XIX в.
Экономика: начало промышленного переворота
Рост сельскохозяйственного производства, товарности сель​ского хозяйства. Использование передовых методов ведения хо​зяйства. Капиталистые крестьяне. Отходничество. Кризис кре​постнической системы. Начало промышленного переворота в 1830-х гг. Развитие фабричного производства. Формирование буржуазии и пролетариата. Появление предпринимательских династий. Новые промышленные центры. Расширение внут​реннего рынка, рост ярмарочной торговли. Россия в системе международных экономических связей. Порты, торговые пути. Появление пароходов и железных дорог. Финансовая система. Стабилизация денежного обращения в 1830-х гг.
Многонациональное государство
Положение новых территорий в составе империи: Польши, Финляндии, Закавказья. Кавказская война. Причины и глав​ные события войны. А. П. Ермолов. Шамиль. Положение наро​дов Сибири. Окончание присоединения Казахстана к России. Религиозная политика правительства. Подвижники церкви.
Повседневная жизнь
Жизнь дворянства: в сельской усадьбе и в городе. Крестьян​ский быт: традиции и обычаи. Рост городов и изменения в го​родском быту. Условия жизни казачества.
Образование и наука
Изменения в системе образования. Новые университеты. Университетские уставы. Царскосельский лицей. Развитие на​уки и техники. Ученые-естествоиспытатели, изобретатели. Раз​витие исторической мысли. «История государства Российско​го» Н. М. Карамзина. Исследование территории и природных ресурсов России. Географические экспедиции. Кругосветные плавания русских моряков. Открытие Антарктиды.
Периодическая печать и художественная культура
Русская журналистика. Журналы, литературные салоны и объединения. Правительственные органы печати. Развлека​тельная журналистика. Новый этап в развитии журналистики, связанный с изданием «Современника» и «Отечественных запи​сок». В. Г. Белинский, Н. Г. Чернышевский, Н. А. Добролюбов. Основные черты литературных стилей, наиболее характерные произведения. Основные направления в художественной культу​ре: романтизм, классицизм, реализм. Ампир в архитектуре как стиль империи. Шедевры К. И. Росси. Рождение русско-визан​тийского стиля. Расцвет академической живописи. К. П. Брюл​лов. Переход к реализму. П. А. Федотов. Творчество скульпто​ров. Формирование русской музыкальной школы. М. И. Глинка. Драматургия и театральное искусство. М. С. Щепкин. Развитие культуры народов, населявших Российскую империю.
Тема IV. Российская империя в царствование Александра II
Великие реформы. 1860—1870-е гг.
Александр II. Предпосылки отмены крепостного права. Подго​товка крестьянской реформы. Главный комитет. Редакционные комиссии. Я. И. Ростовцев, Н. А. Милютин. Деятельность дво​рянских губернских комитетов. Манифест об отмене крепостно​го права. «Положения о крестьянах, выходящих из крепостной зависимости». Условия освобождения крестьян. Уставные гра​моты. Мировые посредники. Значение отмены крепостного пра​ва. Реформы 1860—1870-х гг. — движение к правовому государ​ству и гражданскому обществу. Утверждение начал всесословности в правовом строе страны. Судебная реформа и развитие правового сознания. Земская и городская реформы. Становление общественного самоуправления. Реформы в сфере образования и цензуры. Военная реформа. Д. А. Милютин. Устав о всеобщей воинской повинности. Реформаторские планы Александра II. Конституционный вопрос. Проект М. Т. Лорис-Меликова.
Внешняя политика
Многовекторность внешней политики империи. Российская дипломатия. А. М. Горчаков. Россия и Балканы. Отказ от усло​вий Парижского мира. «Союз трех императоров». Русско- турецкая война 1877—1878 гг. Штурм Плевны. Оборона Шип​ки. М. Д. Скобелев. Сан-Стефанский мир. Решения Берлинско​го конгресса. Присоединение Средней Азии. Россия на Дальнем Востоке. Пекинский договор с Китаем. Продажа Аляски Соеди​ненным Штатам Америки.
Общественно-политическая жизнь 1860—1880-х гг.
Идеология революционного лагеря. Отношение А. И. Герце​на, А. И. Чернышевского к ситуации в России. Народнические кружки: идеология и практика. «Земля и воля». Прокламация «Молодая Россия». Кружок Н. А. Ишутина. «Народная распра​ва» С. Г. Нечаева. Три направления в народничестве. Пропаган​да революционных идей. «Исторические письма» П. Л. Лавро​ва. Русский анархизм. М. А. Бакунин как вождь «бунтарского» направления. П. Н. Ткачев и тактика заговора и политического переворота. «Хождение в народ» и его провал. «Земля и воля» 1870-х гг. и ее распад на «Народную волю» и «Черный пере​дел». Террор народовольцев. Покушение на Александра II.
Тема V. Российская империя в царствование Александра III
Внутренняя политика
Александр III: между либералами и консерваторами. Поли​тика «консервативной стабилизации». Манифест о незыблемо​сти самодержавия. К. П. Победоносцев. «Положение об охра​не». Фабричное законодательство. Контрреформы. Ограниче​ние общественной самодеятельности. Пересмотр положений судебной реформы. Местное самоуправление и самодержавие. Учреждение института земских начальников. Положение о зем​ских учреждениях.
Внешняя политика
Пространство империи. Основные сферы и направления внешнеполитических интересов. Упрочение статуса великой державы. Н. К. Гирс. Россия на Балканах. Европейское направ​ление внешней политики. Отношения с Болгарией. Проблемы в отношениях с Германией. Курс на сближение с Францией. Русско-французская военная конвенция.
Общественное движение
Консерваторы как защитники самодержавия и сторонники контрреформ. М. Н. Катков. Газета «Московские ведомости» и журнал «Русский вестник». Либералы и эволюционный путь развития общества. Идея созыва Земского собора. Народники. «Террористическая фракция “Народной воли”». Теория «малых дел». Первые рабочие организации в России. Распространение марксизма. Г. В. Плеханов. Группа «Освобождение труда».
Тема VI. Социально-экономическая и духовная жизнь в пореформенный период
Экономика: завершение промышленного переворота
Традиции и новации в жизни пореформенной деревни. Взаи​мозависимость помещичьего и крестьянского хозяйств. Аграр​ное перенаселение. Проблема сохранения помещичьего земле​владения. Развитие капитализма в сельском хозяйстве. Про​цесс расслоения крестьянства. Приспособление помещиков к новым условиям хозяйствования. Завершение промышленного переворота в России. Новые отрасли промышленности и эконо​мические районы. Индустриализация и урбанизация. Желез​ные дороги и их роль в экономической и социальной модерниза​ции. Иностранный капитал в России. Создание коммерческих и акционерных банков. С. Ю. Витте. Винная монополия. Денеж​ная реформа. Протекционистская политика государства.
Национальная и религиозная политика
Польское восстание и его последствия. Политика правитель​ства по отношению к народам, населявшим Россию. Русифика​ция национальных окраин. Конфессиональная политика. Де​ятельность митрополита Филарета (Дроздова) и митрополита Макария (Булгакова).
Изменения в повседневной жизни
Новшества в жизни горожан. Технический прогресс и его от​ражение в жизни людей. Развитие транспорта, связи. Быт про​мышленных рабочих. Образ жизни крестьян — наиболее много​численной части населения. Традиции и новации сельского быта. Помещичьи усадьбы в деревне и в городе. Жизнь торго​во-промышленной верхушки.
Развитие образования и науки
Влияние реформ Александра II на развитие образования. Со​вершенствование образовательной системы, отмена сословных ограничений. Начальные народные училища, мужские и жен​ские гимназии. Реальные училища. Усиление государственного контроля за системой образования. Циркуляр «о кухаркиных детях». Рост уровня грамотности населения. Книгоиздатель​ская деятельность. Достижения российской науки. Становле​ние национальной научной школы и ее вклад в мировое научное знание. Выдающиеся историки — С. М. Соловьев и В. О. Клю​чевский. Создание Российского исторического общества. Дея​тельность Географического общества.
Периодическая печать и художественная культура
Книгоиздание и журналистика. Произведения выдающихся русских писателей как отражение общественных процессов. Ре​алистическое направление в живописи. Бунт в Академии худо​жеств. Творчество передвижников. Поиск новых форм в скуль​птуре и архитектуре. Подъем музыкальной культуры. Новатор​ство композиторов - членов «Могучей кучки». Развитие театрального искусства. Появление меценатов среди купцов и промышленников. Художественная культура народов России.
Тема VII. Российская империя в царствование Николая II
На рубеже веков
Николай II и самодержавная государственность. Админи​стративный аппарат. Население империи. Россия в системе международных отношений. Политика на Дальнем Востоке. Русско-японская война 1904—1905 гг. Подвиг крейсера «Ва​ряг». С. О. Макаров. Оборона Порт-Артура. Крупнейшие сухо​путные сражения. Цусимское сражение. Портсмутский мир.
Экономическое развитие: город и деревня
Индустриальное развитие страны. Циклы российской эконо​мики. Образование монополий. Россия и мировая система хозяй​ства. Новая география экономики. Урбанизация. Отечественный и иностранный капитал. Состояние аграрного сектора.
Нарастание социальных противоречий
Нарастание оппозиционных настроений в стране. Противоре​чия в деревне. Положение пролетариата. Рост протестных на​строений. Демократические тенденции в общественном созна​нии. Либеральная оппозиция. П. Н. Милюков. «Союз освобо​ждения», «Союз земцев-конституционалистов».
Причины и начало Первой российской революции
Социалистическое движение. Формирование Партии социалистов-революционеров. В. М. Чернов. Создание РСДРП. Рас​кол партии на большевиков и меньшевиков. В. И. Ленин. Ю. О. Мартов. Причины Первой российской революции. Власть и общество накануне революции. Банкетная кампания. Крова​вое воскресенье 9 января 1905 г. Г. А. Гапон. Выступления ра​бочих, крестьян, средних городских слоев, солдат и матросов. Возникновение рабочего Совета в Иваново-Вознесенске. Восста​ние на броненосце «Потемкин».
Наивысший подъем революции. Складывание многопартий​ности
Всероссийская октябрьская политическая стачка. Манифест 17 октября 1905 г. Формирование многопартийной системы. Создание либеральных партий — кадетов, октябристов.
А.
И. Гучков. Тактика либералов. Правомонархические партии в борьбе с революцией. «Союз русского народа». В. М. Пуришкевич. Национальные партии и организации. Продолжение ре​волюционных выступлений. Декабрьское вооруженное восста​ние 1905 г. в Москве.
Завершающий период революции. I и II Государственная дума
Основные государственные законы 23 апреля 1906 г. Новая система органов государственной власти. Права и обязанности граждан. Особенности революционных выступлений 1906— 1907 гг. Крестьянское движение как фактор начала Столыпин​ской аграрной реформы. Указ о выходе из общины. Избира​тельная кампания в I Государственную думу. Деятельность I и II Государственной думы: итоги и уроки.
Общество и власть после Первой российской революции Третьеиюньский политический режим. III и IV Государствен​ная дума. Идейно-политический спектр. Уроки революции: политическая стабилизация и социальные преобразования. П. А. Столыпин: программа системных реформ, масштаб и ре​зультаты. Нарастание социальных противоречий в стране. Но​вый подъем общественного движения.
Образование, наука, культура
Развитие народного просвещения: попытка преодоления раз​рыва между образованным обществом и народом. Открытия российских ученых. К. Э. Циолковский. И. П. Павлов. Поляр​ные экспедиции. Достижения гуманитарных наук. В. О. Клю​чевский. Новые явления в художественной литературе и искус​стве. Мировоззренческие ценности и стиль жизни. Литература начала XX в. Достижения реалистической школы. Живопись. «Мир искусства». Драматический театр: традиции и новатор​ство. Музыка. Русские сезоны в Париже. Зарождение кинема​тографа. Понятие «Серебряный век». Городская культурно-ин​формационная среда. Вклад России начала XX в. в мировую культуру.

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
6 класс
История России с древнейших времен до начала XVI в.: учеб​ник / И. Н. Данилевский, И. Л. Андреев, М. К. Юрасов и др.
Симонова Е. В., Чеботарева Н. И. История России с древней​ших времен до начала XVI в.: методическое пособие.
7  класс
История России: XVI — конец XVII в.: учебник / И. Л. Ан​дреев, И. Н. Данилевский, И. Н. Федоров и др.
Симонова Е. В., Чеботарева Н. И. История России: XVI — ко​нец XVII в.: методическое пособие.
8  класс
История России: конец XVII—XVIII вв.: учебник / И. Л. Ан​дреев, Л. М. Ляшенко, И. В. Амосова и др.
Симонова Е. В., Чеботарева Н. И. История России: конец XVII—XVIII вв.: методическое пособие.
9  класс
История России: конец XIX — начало XX в.: учебник / Л. М. Ляшенко, О. В. Волобуев, Е. В. Симонова и др.

Симонова Е. В., Чеботарева Н. И. История России: конец XIX — начало XX в.: методическое пособие.
Российская повседневность: вторая половина XIX — начало XX  века / под ред. Л. И. Семенниковой. — М., 2009. Российская повседневность: от истоков до середины XIX ве​ка / под ред. Л. И. Семенниковой. — М., 2006.
Семенникова Л. И. Россия в мировом сообществе цивилиза​ций. — М., 2009.
Основное содержание курса «Всеобщая история» 

История Средних веков. (28 ч)

Введение. Что такое Средние века (1 ч)

Средние века – период Всеобщей истории. Хронологические рамки Средневековья. Откуда наши знания о Средневековье. Медиевистика. Исторические источники.

Раздел I. Раннее Средневековье. (9 ч)

Глава 1. В центре Ойкумены (2 ч). Основание Новой столицы – Константинополя. Особенности развития Византийской империи. Императорская власть. Христианская церковь. Церковная иерархия, иконоборчество, иконопочетание, устройство христианской церкви. Византийская торговля. Великий шелковый путь, города Византии. Взаимоотношения Византии и Ирана. Золотой век Византии – правление императора Юстиниана I.
Глава 2. Бури на окраинах (3 ч). Великое переселение народов, германские племена, вторжение кочевых племен аланов, сарматов, гуннов. Падение Западной Римской империи, образование варварских королевств.
Аравийский полуостров: арабские племена, их образ жизни, основные занятия. Зарождение новой религии – ислама, пророк Мухаммед. Основные положения ислама. Арабские завоевания, образование государства мусульман – Арабского халифата. Культура мусульманского мира.

Глава 3. Держава франков (2 ч). Правление франкского короля Хлодвига. Принятие христианства, запись законов франков. «Салическая правда». Возвышение династии Каролингов. Союз франкских королей и римских пап. Пипин Короткий – король. Обряд помазания. Империя Карла Великого, завоевательные походы франков, управление империей, образование и культура в державе Карла Великого. Союз франкского короля и папы римского.
Глава 4. Северная Европа во времена викингов (2 ч). Распад империи, рождение из ее осколков новых государств, образ жизни норманнов, их грабительские набеги и торговые походы, основные занятия. Норманны – не только «северные люди». Завоевание германскими племенами Британии. Подчинение бриттов. Основание англосаксонских королевств. Альфред Великий. Легенды о короле Артуре. «Область датского права». Претенденты на корону: Гарольд, Харальд, Вильгельм.
Раздел II. Европа на подъеме (12 ч)

Глава 5. Крестьяне и рыцари (3 ч). Иерархичность средневекового общества. Основные сословия. Главное богатство средневековья – земля. Распределение земли. Условный характер владения землей. Взаимоотношения сеньоров и вассалов. Феодальная лестница: сеньор, сюзерен, вассал. Воины – господа. Феодальное землевладение. Феодальные повинности., жизнь в общине, натуральный характер хозяйства. Рыцарство, вооружение средневекового рыцаря, армия образ жизни рыцаря, его воспитание. Рыцарский турнир и рыцарский замок.
Глава 6. Западная Европа в эпоху крестовых походов (2 ч). Франция в X – XI вв. Основание династии Капетингов. Феодальные войны. Борьба с викингами. Германия в X – XI вв. Отражение набегов венгров. Приобретение королями Германиии императорского титула. Крестовые походы и его участники. Разгром Константинополя крестоносцами. Государства крестоносцев на Востоке. Рыцарские ордены. Взаимоотношения мусульман и христиан в эпоху крестовых походов. Взаимопроникновение культур. Крестовые походы в Восточной Европе. Реконкиста.
Глава 7. Лики средневекового города (3 ч). Кризис античных городов. Оживление городской жизни в X – XIвв. Различные пути образования городов в средневековой Европе. Взаимоотношения городов и сеньоров. Борьба городов за независимость. Коммуны. Торговые пути и союзы. Ганза. Торговля в Средиземноморье. Венеция и Генуя. Ярмарки. Фландрия и Шампань – центры европейской торговли. Ремесленные специальности. Объединения ремесленников. Внешний вид средневекового города. Рынок. Ратуша, собор, управление городом. Роль городского патрициата.
Глава 8. Вершина Средневековья (4 ч). Разделение церквей. Германские императоры и церковь. Объединяющая роль католической церкви. Источники богатства. Римская церковь при папе Иннокентии III. Еретики и борьба с ними. Учреждение инквизиции. Основные монашеские ордены.
Священная Римская империя: слабый государь, но сильные князья. Французское королевство: собирание земель. Возвращение французских территорий. Людовик IXСвятой. Борьба Филиппа IVКрасивого с папой римским. Упрочение королевской власти в Англии при Генрихе II Плантагенете. Подписание Иоанном Безземельным Великой хартии вольностей. Образование сословной монархий. Создание органов сословного представительства. Великая хартия вольностей.

Кризис IVстолетия: неурожаи и голод, чума, крестьянские восстания. Жакерия, Уот Тайлер. Изменение в хозяйственной жизни, формирование товарного хозяйства. Кризисные явления в римской церкви, «Авиньонское пленение римских пап», Ян Гус, Столетняя война., Жанна д? Арк. ЛюдовикXI, война Алой и Белой розы в Англии. Основание династии Тюдоров. Складывание христианских государств в Восточной и южной Европе. Создание славянской азбуки Кириллом и Мефодием. Православие и католицизм в Восточной Европе. 

Славяне. Балтские народы. Хазарский каганат. Волжская Булгария. Болгарское и Сербское царства. Чешское княжество. Соперничество между церквями.Великое княжество Литовское.

Раздел III. Дальние страны. (5 ч)

Глава 9. Где был и где не был Марко Поло (5 ч).

Путешествие Марко Поло на Восток и изменение представлений о мире. Завоевание монголов. Вторжение монголов в Западную Европу. Устройство монгольской державы. Последствия монгольских завоеваний. Китайская империя и ее управление. Открытия и изобретения китайцев. Последствия завоевания Китая монголами. 
Индия во времена Гуптов. Торговля и торговые пути. Культура Индии: искусство, научные изобретения и открытия. Религиозные верования индейцев. Внутренние усобицы. Завоевание Индии мусульманами. Делийский султанат. Япония в Средние века. Особенности ее развития. Культ императорской власти, самураи, религиозные верования японцев, культура Японии. Появление японских колонизаторов. Зарождение государства на полуострове Ямото. Самураи. Распространение буддизма. XVв. – смуты в Японии.

Первые земледельческие культуры в Северной Америке. Страны и народы Африки в Средневековье. Америка до Колумба. Образ жизни и культура майя, инков и ацтеков. Культура доколумбовой Америки. Особенности развития южной Африки. Рабы, воины и правительницы Африки.

Раздел IV. На пороге нового времени. (1 ч)
Глава 10. Навстречу новой эпохе (1ч). Рассказы путешественников. Каравеллы в Атлантике. Рождение Испании. Гибель Византии. Изобретение И. Гуттенберга. Создание обширной державы на востоке Европы. Москва – третий Рим. Подведение итогов «путешествия» по Средневековью.
Новое время.

Введение
Что изучает новая история. Понятие «Новое время». Хронологические границы и этапы Нового времени. Человек Нового времени, его отличия от человека средневекового. Запад и Восток: особенности общественного устройства и экономического развития.

Раздел 1. Раннее Новое время. 15 ч
Глава 1. Великие Географические открытия
Новые изобретения и усовершенствования. Источники энергии. Книгопечатание. Новое в военном деле и судостроении. Географические представления. Почему манили новые земли. Испания и Португалия ищут новые морские пути на Восток. Энрике Мореплаватель. Открытие ближней Атлантики. Васко да Гама. Вокруг Африки в Индию. Путешествия Христофора Колумба. Открытие нового материка — встреча миров. АмеригоВеспуччи о Новом Свете. Фернандо Магеллан. Первое кругосветное путешествие. Западноевропейская колонизация новых земель. Испанцы и португальцы в Новом Свете. Значение Великих географических открытий. Изменение старых географических представлений о мире. Начало складывания мирового рынка. Заморское золото и европейская революция цен.

Глава 2. Меняющийся облик Европы
Развитие техники. Рост городов и торговли. Мировая торговля. Банки, биржи и торговые компании. Переход от ремесла к мануфактуре. Наемный труд. Причины возникновения и развития мануфактур. Мануфактура — капиталистическое предприятие.

Рождение капитализма. Повседневная жизнь европейцев. Буржуазия эпохи раннего Нового времени. Новое дворянство. Крестьянская Европа. Низшие слои населения. Бродяжничество. Законы о нищих. Главные беды — эпидемии, голод и войны. Продолжительность жизни. Личная гигиена. Изменения в структуре питания. «Скажи мне, что ты ешь, и я скажу тебе, кто ты есть». Менялись эпохи — менялась мода. Костюм — «визитная карточка» человека. Европейский город Нового времени, его роль в культурной жизни общества.

Глава 3. Европейское Возрождение. От Средневековья к Возрождению. Эпоха Возрождения и ее характерные черты. Рождение гуманизма. Первые утопии. Томас Мор и его представления о совершенном государстве. Ф. Рабле и его герои. Творчество Уильяма Шекспира, Мигеля Сервантеса — гимн человеку Нового времени. Музыкальное искусство Западной Европы. Развитие светской музыкальной культуры. Новые тенденции в изобразительном искусстве. «Титаны Возрождения». Леонардо да Винчи, Микеланджело Буонаротти, Рафаэль (факты биографии, главные произведения). Особенности искусства Испании и Голландии XVII в.; искусство Северного Возрождения.

Глава  4.  Реформация и Контрреформация в Европе. Реформация — борьба за переустройство церкви. Причины Реформации и ее распространение в Европе. Мартин Лютер: человек и общественный деятель. Основные положения его учения. Лютеранская церковь. Протестантизм. Томас Мюнцер — вождь народной реформации. Крестьянская война в Германии: причины, основные события, значение. Учение и церковь Жана Кальвина. Борьба католической церкви против Реформации. Игнатий Лойола и орден иезуитов.

Глава 5. Государства Западной Европы в XVI- первой половине XVII вв. Королевская власть и Реформация в Англии. ГенрихVIII — «религиозный реформатор». Англиканская церковь. Елизавета I — «верховная правительница церковных и светских дел». Укрепление могущества Англии при Елизавете I. Религиозные войны и абсолютная монархия во Франции. Борьба между католиками и гугенотами. Варфоломеевская ночь. Война трех Генрихов. Генрих IV Бурбон - король, спасший Францию». Нантский эдикт. Реформы Ришелье. Ришелье как человек и политик. Франция — сильнейшее государство на европейском континенте.

Глава  6. Европейская культура в конце XVI- первой половине XVII вв.
Развитие новой науки в XVI—XVII вв. и ее влияние на технический прогресс и самосознание человека. Разрушение средневекового представления о Вселенной. «Земля вращается вокруг Солнца и вокруг своей оси» — ядро учения Николая Коперника.
Джордано Бруно о бесконечности и вечности Вселенной. Важнейшие открытия Галилео Галилея. Создание Исааком Ньютоном новой картины мира. Уильям Гарвей о строении человеческого организма. Фрэнсис Бэкон и Рене Декарт — основоположники философии Нового времени. Учение Джона Локка о «естественных» правах человека и разделении властей.

Раздел 2. Новое время. 11 ч
Глава 7. Государства Западной Европы в XVI-первой половине XVII века.
Международные отношения (борьба за первенство в Европе и колониях) Нидерландская революция и рождение свободной Республики Голландии. Нидерланды — «жемчужина в короне Габсбургов». Особенности экономического и политического развития Нидерландов в XVI в. Экономические и религиозные противоречия с Испанией.

«Кровавые» указы против кальвинистов. Начало освободительной войны. Террор Альбы. Вильгельм Оранский. Лесные и морские гёзы. Утрехтская уния. Рождение республики. Голландская республика — самая экономически развитая страна в Европе.

Революция в Англии. Установление парламентской монархии. Англия в первой половине XVII в. Пуританская этика и образ жизни. Преследование пуритан. Причины революции. Карл I Стюарт. Борьба короля с парламентом. Начало революции. Долгий парламент. Гражданская война. Парламент против короля. Оливер Кромвель и создание революционной армии. Битва при Нейзби. Первые реформы парламента. Казнь короля и установление республики: внутренние и международные последствия. Реставрация Стюартов. «Славная революция» 1688 г. и рождение парламентской монархии. Права личности и парламентская система в Англии — создание условий для развития индустриального общества.

Международные отношения. Причины международных конфликтов в XVI — XVIII вв. Тридцатилетняя война — первая общеевропейская война. Причины и начало войны. Основные военные действия. Альбрехт Валленштейн и его военная система. Организация европейских армий и их вооружение. Вступление в войну Швеции. Густав II Адольф — крупнейший полководец и создатель новой военной системы. Окончание войны и ее итоги. Условия и значение Вестфальского мира. Последствия войны для европейского населения. Война за испанское наследство - война за династические интересы и за владение колониями. Семилетняя война, ее участники и значение. Последствия европейских войн для дальнейшего развития международных отношений.

Глава 8. Европа во второй половине XVIII века.

Промышленный переворот в Англии. Аграрная революция в Англии. Развитие в деревне капиталистического предпринимательства. Промышленный переворот в Англии, его предпосылки и особенности. Условия труда и быта фабричных рабочих. Дети — дешевая рабочая сила. Первые династии промышленников. Движения протеста (луддизм). Цена технического прогресса.

Североамериканские колонии в борьбе за независимость. Образование Соединенных Штатов Америки. Первые колонии в Северной Америке. Политическое устройство и экономическое развитие колоний. Жизнь, быт и мировоззрение колонистов, отношения с индейцами. Формирование североамериканской нации. Идеология американского общества. Б. Франклин — великий наставник «юного» капитализма. Причины войны североамериканских колоний за независимость. Дж. Вашингтон и Т. Джефферсон. Декларация независимости. Образование США. Конституция США 1787 г. Политическая система США. Билль о правах. Претворение в жизнь идей Просвещения.

Европа и борьба североамериканских штатов за свободу. Позиция России.

Историческое значение образования Соединенных Штатов Америки.

Великая французская революция XVIII в. Франция в середине XVIII в.: характеристика социально-экономического и политического развития. Людовик XVI. попытка проведения реформ. Созыв Генеральных Штатов. Мирабо — выразитель взглядов третьего сословия. Учредительное собрание. 14 июля 1789 г.— начало революции. Плебейский террор. Революция охватывает всю страну. «Герой Нового Света» генерал Лафайет. Декларация нрав человека и гражданина. Конституция 1791 г. Начало революционных войн. Свержение монархии. Провозглашение республики. Якобинский клуб. Дантон, Марат, Робеспьер: черты характера и особенности мировоззрения. Противоборство «Горы» и «Жиронды» в Конвенте. Суд над королем и казнь Людовика XVI: политический и нравственный аспекты. Отсутствие единства в лагере революции. Контрреволюционные мятежи. Якобинская диктатура. Якобинский террор. Раскол в среде якобинцев. Причины падения якобинской диктатуры. Термидорианский переворот. Войны Директории. Генерал Бонапарт: военачальник, человек. Военные успехи Франции. Государственный переворот 18 брюмера 1799 г. и установление консульства.

Глава 9. Восток и Запад: две стороны единого мира.

Традиционные общества Востока. Начало европейской колонизации
Основные черты традиционного общества: государство — верховный собственник земли; общинные порядки в деревне; регламентация государством жизни подданных. Религии Востока: конфуцианство, буддизм, индуизм, синтоизм. Кризис и распад империи Великих Моголов в Индии. Создание империи Великих Моголов. Бабур. Акбар и его политика реформ. Причины распада империи. Борьба Португалии, Франции и Англии за Индию. Маньчжурское завоевание Китая. Общественное устройство Цинской империи. «Закрытие» Китая. Русско-китайские отношения. Нерчинский договор 1689 г. Китай и Европа: политическая отстраненность и культурное влияние. Япония в эпоху правления династии Токугавы. Правление сёгунов. Сословный характер общества. Самураи и крестьяне. «Закрытие» Японии. Русско-японские отношения.

Соотнесение элементов учебной деятельности школьников и ведущих процедур исторического познания позволяет определить структуру подготовки учащихся по истории в единстве ее содержательных (объектных) и деятельностных (субъектных) компонентов.

История Нового времени. 8 класс (28 ч)
Введение (1 ч.) От традиционного общества к индустриальному.
Глава 1.  Становление индустриального общества (7 ч.)
Индустриальная революция: достижения и проблемы. Основные технические изобретения и научные открытия. Успехи машиностроения. Переворот  в средствах транспорта.  Дорожное строительство. Военная техника. Новые источники энергии. Экономические кризисы как одна из причин перехода к монополистическому капитализму. Черты монополистического капитализма.

Индустриальное общество: новые проблемы и новые ценности. Человек в изменившемся мире: материальная культура и повседневность Изменения в социальной структуре общества, вызванные индустриальной революцией. Миграция и эмиграция населения. Аристократия старая и новая. Новая буржуазия. Средний класс. Рабочий класс. Женский и детский труд. Новые условия быта. Изменения моды. Новые развлечения.

Наука: создание научной картины мира XIX в. В зеркале художественных исканий. Литература и искусство. Причины быстрого развития естественно-математических наук. Основные научные открытия XIX – начала XX в., их значение. Открытия в области математики, физики, химии, биологии, медицины. XIX в. в зеркале художественных изысканий. Основные художественные направления в живописи и музыке.

Либералы, консерваторы и социалисты: какими должны быть общество и государство. Причины появления главных идейно-политических течений XIX в. Характеристика основных положений либерализма, консерватизма, социализма. История развития социалистической мысли, воззрения социалистов утопистов. Причины возникновения неолиберализма, неоконсерватизма, основные течения в социалистическом лагере.

Глава 2.  Строительство новой Европы (7 часов)
Консульство и образование наполеоновской империи. Режим личной власти Наполеона Бонапарта. Наполеоновская империя. Внутренняя и внешняя политика Наполеона в годы Консульства и Империи.

Разгром империи Наполеона. Венский конгресс.  Причины ослабления империи Наполеона Бонапарта. Поход в Россию, освобождение европейских государств, реставрация Бурбонов. Венский конгресс. Священный союз.

Англия: сложный путь к величию и процветанию. Экономическое развитие Англии в XIX в. Политическая борьба.  Парламентская реформа 1932., установление законодательного парламентского режима. Чартистское движение. Англия – крупнейшая колониальная держава.

Франция Бурбонов и Орлеанов: от революции 1830г. к новому политическому кризису. Экономическое развитие Франции в первой половине XIX в. Революция 1830 г. : причины и ход. Кризис Июльской монархии.

Франция: революция 1848г. и Вторая империя. Причины революции 1848. Ход Февральской революции. Основные мероприятия Временного правительства и Учредительного собрания, июльское восстание рабочих в Париже Установление Второй республики. Внутренняя и внешняя политика Наполеона III.

Германия: на пути к единству. «Нужна ли нам единая и неделимая Италия?» Вильгельм 1 и Отто фон Бисмарк. Экономическое и политическое развитие Германии и Италии в первой половине XIX в. Причины и цели революции 1848г. в Германии и Италии. Ход революцию Пруссия и Сардинское королевство – центры объединения Германии и Италии.

Германия: на пути к единству. «Нужна ли нам единая и неделимая Италия?» Объединение Германии. Объединение Италии. Два пути объединения.

Война, изменившая карту Европы. Парижская коммуна. Причины, ход, результаты франко-прусской войны, причины поражения Франции в этой войне. Сентябрьская революция 1870 г., провозглашение республики. Окончание войны. Причины восстания 18 марта 1871 г. Внутренняя политика Парижской коммуны. Причины поражения и роль Парижской коммуны в истории.

Глава 3. Европа время реформ и колониальных захватов (5 часов).
Германская империя в конце XIX – начале XX в. Борьба за место под солнцем.  Политическая устройство. Политика «нового курса» - социальные реформы. От «нового курса» к мировой политике. Подготовка к войне.

Великобритания: конец Викторианской эпохи. Экономическое развитие и причины замедления темпов развития промышленности Великобритании к концу XIX в. Колониальные захваты Великобритании в конце XIX в. и создание Британской колониальной империи. Система двух партий и эпоха реформ.

Франция: Третья республика. Особенности экономического развития Франции в конце XIX в. – начале XX в. Особенности политического развития. Эпоха демократических реформ. Коррупция государственного аппарата. Внешняя политика Франции в конце XIX – начале XX в.

Италия: время реформ и колониальных захватов. Особенности экономического развития Италии в конце XIX – начале XX в. Политическое развитие Италии.  «Эра Джолитти». Внешняя политика Италии в конце XIX – начале XX в..

От Австрийской империи к Австро-Венгрии: поиски выхода из кризиса. Характеристика Австрийской империи в первой половине XIX в. Революции 1848г. в Австрии и Венгрии. Образование Австро-Венгрии, особенности политического строя страны. Политическое и экономическое  развитие  Австро-Венгрии. Внешняя политика Австро-Венгрии в конце XIX – начале XX в..

Глава 4. Две Америки (2 часа).
США в XIX веке: модернизация, отмена рабства и сохранение республики. США: империализм и вступление в мировую политику. Характеристика экономического и социально-политического развития США в первой половине XIX в. Отличия между Севером и Югом. Экономическое развитие США в конце XIX в. Внешняя политика США в конце XIX – начале ХХ в. Политическое развитие США  в конце XIX – начале ХХ в.

Латинская Америка в   XIX – начале XX в.: время перемен. Ход национально-освободительной борьбы народов Латинской Америки против колониального гнета Испании. Итоги и значение освободительных войн в Латинской Америке в первой половине XIX в. Особенности экономического и политического развития стран Латинской Америки в XIX в.

     Глава 5. Традиционные общества перед выбором: модернизация или потеря независимости (4 часа)
Япония на пути к модернизации: «восточная мораль – западная техника». Черты традиционных обществ Востока. Причины реформ в Японии во второй половине XIX в. «Открытие» Японии. Реформы «эпохи Мэйдзи». Причины быстрой модернизации Японии. Особенности экономического развития Японии в XIX в. Внешняя политика японского государства во второй половине XIX в.

Китай: сопротивление реформам.  «Открытие» Китая, «опиумные войны» Попытка модернизации Китая империей Цыси и императора Гуансюем. Причины поражения реформаторского движения. Восстание тайпинов и ихэтуаней.

Индия: насильственное разрушение традиционного общества. Разрушение традиционного общества в Индии. Великое восстание 1857г.

Африка: континент в эпоху перемен.  Традиционное общество. Раздел Африки. Создание  ЮАС.

Глава 6. Международные отношения в конце XIX – начале XX вв. (1 час)
Международные отношения: дипломатия или войны? Причины усиления международной напряженности в конце XIX в. Шаги к войне. Борьба мировой общественности против распространения военной угрозы.

Итоговое повторение (1ч). Итоги мирового развития в XIX веке – начале XX века.

Учебное и учебно-методическое обеспечение курса Всеобщая история 
1. Бойцов М.А, Петрова Н.Г. Программа курса «История средних веков» для 6 класса   общеобразовательных учреждений. - М., Русское слово, 2008 г.

2. Примерные программы по учебным предметам. История. 5 – 9 классы – М. Просвещение, 2011. – (Стандарты второго поколения).

3. Рабочая программа по истории Средних веков. 6 класс / Сост. Е. Н. Сорокина. – М.: Вако, 2015.
4. Бойцов М.А, Шукуров Р.М. Всеобщая история. История Средних веков: учебник для 6 класса общеобразовательных организаций / М. А. Бойцов, Р. М. Шукуров. – 5 – е изд. – М.: ООО «Русское слово – учебник», 2016 – (Инновационная школа).

5. Петрова Н. Г. Методическое пособие к учебнику М. А. Бойцова, Р. М. Шукурова «Всеобщая история. История Средних веков: учебник для 6 класса общеобразовательных организаций / Н. Г. Петрова. - М.: ООО «Русское слово – учебник», 2015 – (Инновационная школа).

6. Мультимедийный ресурс: «Дальний Восток в Средние века»
7. Всеобщая история. История Нового времени. Конец XV – XVIII век: учебник для 7 класса общеобразовательных учреждений. – / О.В. Дмитриева. – 5-е изд. М.: ООО «ТИД «Русское слово – учебник», 2017. 

8. Агафонова С.В., Дмитриева О.В. Программа курса и тематическое планирование к учебнику О. В. Дмитриевой «Всеобщая история. История Нового времени» для 7-9 класса общеобразовательных учреждений. – М.: ООО «ТИД «Русское слово – РС», 2012.

9. Методическое пособие к учебнику О. В. Дмитриевой «Всеобщая история. История Нового времени. Конец XV – XVIII в.» для 7 класса общеобразовательных организаций / Т. Д. Стецюра. – М.: ООО «ТИД «Русское слово – учебник», 2014.

10. Т. Д. Стецюра. Рабочая тетрадь к учебнику О. В. Дмитриевой «Всеобщая история. История Нового времени. Конец XV – XVIII в.» для 7 класса общеобразовательных организаций – 4 издание. Москва «Русское слово», 2017.

11. Дидактические материалы. Всеобщая история. История Нового времени. Разноуровневые задания. 7 класс / Сост. Д. И. Чернов. -  М.: Вако, 2016.

12. Современный урок истории. 5 – 11 классы. М.: Вако, 2017.

13. Атлас «История нового времени» с контурными картами и контрольными заданиями. 7 класс. – М.: Дрофа-Дик, 2010-2013.

14. Электронное пособие. Всеобщая история. История нового времени
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